
Mezinárodní seminář 

к mechanizaci 

a automatizaci 
velení

Na základě návrhu naší delegace při 
jednání představitelů generálních štábů 
států Varšavské smlouvy v říjnu 1969 
v NDR, po schválení náčelníkem štábu 
Spojených ozbrojených sil uspořádala VA 
AZ v Brně vědecký seminář к přípravě 
kádrů v oblasti mechanizace a automa­
tizace velení vojskům.

Cílem semináře bylo
— výměna zkušeností z přípravy kádrů 

v oblasti mechanizace a automatizace ve­
lení,

— seznámení se s nejnovějšími úspě­
chy spojeneckých armád v oblasti zdoko­
nalováni forem a metod učebního proce­
su,

— vypracování jednotných požadavků 
na systém výuky a specializace kádrů 
v oblasti mechanizace a automatizace ve­
lení,

— nastínění cesty dalšího zdokonalo­
vání procesu přípravy kádrů v této oblasti.

Semináře se zúčastnili vedoucí vědec­
ko pedagogičtí pracovníci kateder vojen­
ské kybernetiky, kateder mechanizace a 
automatizace velení a kateder teorie ve­
lení společně se specialisty odpovědnými 
za přípravu kádrů v oblasti rozvoje vele­
ní v rámci orgánů ministerstev a generál 
nich štábů všech států Varšavské smlou­
vy s výjimkou delegace ozbrojených sil 
Rumunské socialistické republiky, která 
se omluvila z důvodů důležitých úkolů.

Podkladem jednání semináře byly tři 
základní referáty s připravenými korefe­
ráty, a to:

1. Základní požadavky na přípravu 
kádrů v oblasti mechanizace a automati­
zace velení. Referát přednesl vedoucí de 
legace ozbrojených sil SSSR. Koreferát 
přednesl vedoucí delegace Polské lidové 
armády.

2. Obsah a objem disciplín zabezpe 
čujícfch plnění požadavků přípravy kádrů 
v oblasti mechanizace a automatizace ve­
lení. Referát přednesl člen delegace CSLA, 
koreferát vedoucí delegace Maďarské li­
dové armády.
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3. Základní formy a metody výuky 
kádrů v oblasti mechanizace a automati­
zace velení. Referát přednesl vedoucí Bul­
harské lidové armády.

Delegace Německé lidové armády při­
spěla к rozšíření tematiky semináře svým 
návrhem na zdokonalování procesu plá­
nování bojové a politické přípravy na 
stupni rota, prapor s využitím metody sí­
ťového plánování na samočinném počí­
tači MINSK 22.

Diskuse, která následovala po před­
nesení základních referátů a koreferátů, 
byla ve znamení široké a aktivní výmě­
ny zkušenosti jednotlivých armád z pří­
pravy kádrů v této — jedné z nejmlad­
ších oblastí rozvoje vojenství. Přitom se 
soustředila pozornost všech Účastníků pře­
devším na tyto otázky:

— na přípravu specialistů-odborníků 
předurčených pro tvorbu a budování au­
tomatizovaného systému veleni,

— na přípravu odborníků-organizáto- 
rů, kteří budou postupně zavádět a využí­
vat nový, automatizovaný a mechanizo­
vaný systém velení,

— na přípravu generálů a důstojníků 
vyšších štábů a funkčních orgánů MNO 
a GŠ pověřených úkolem postupného zdo­
konalování systému velení cestou jeho 
mechanizace a automatizace.

S přihlédnutím к nutnosti řady spe­
cialistů v oblasti mechanizace a automa­
tizace velení, kteří by byli schopni na 
základě dosaženého stupně soudobého po­
znání rozvíjejícího se procesu vědecko­
technické revoluce vybudovat a využívat 
kvalitativně nový systém velení, který by 
odstranil narůstající disproporce mezi 
možnostmi vojsk a dosavadním systémem 
velení, zároveň pak pří zdůraznění význa­
mu vojenských akademií i speciálních vě­
deckovýzkumných ústavů pro přípravu 
kádrů, došli účastníci semináře jednomy­
slně к názoru, že bude účelné soustředit 
pozornost na tato základní opatřeni:

1. Na racionální (na správném vědec­
kém základě postaveném předvídání roz­
voje vědy a techniky) perspektivní plá­

nování potřeby jednotlivých specialistů 
pro rozvoj velení, a to konkrétně na pers­
pektivu 5 let a v základních ukazatelích 
na 10 — 20 let.

Předpokládané základní specializace:
a) organizátoři (analytici, projektan 

ti], jejichž úkolem by bylo analyzovat 
a projektovat automatizované systémy ne­
bo podsystémy velení s využíváním mo­
derních teorií, metod i prostředků na zá­
kladě hlubokých znalostí dosavadní praxe 
velení i jeho nedostatků,

b) specialisté pro inženýrsko-technic- 
ké zabezpečení — odborníci pro provoz 
a údržbu technických prostředků mecha­
nizace a automatizace velení,

c) specialisté—matematici pro rozpra­
covávání základů a zásad matematického 
zabezpečení systémů velení, zpracováni a 
ladění programů operačně taktických ú­
loh,

d] vědečtí pracovníci pro základní vý 
zkum systému velení a jeho zkvalitňování 
využíváním všech dostupných vědeckých 
teorií i metod a stejně tak pedagogičtí 
pracovníci pro přípravu všech požadova­
ných specializací.

2. Na periodickou výměnu všech učeb­
ních fondů, programů, učebních plánů, 
přehledů technických prostředků, zpraco­
vaných vědeckých úkolů, učebnic atd.

3. Na podstatné rozšíření možnosti dal­
ších kolektivních i dvoustranných kon 
zultaci v rámci akademií armád států 
Varšavské smlouvy, popřípadě na dočas­
nou výměnu pedagogických kádrů к před­
nášení určitých specializovaných oblastí 
v rámci řádného studia v kursech.

4. Na využití mezinárodního časopisu 
automatizace a mechanizace veleni vojs­
kům (který rediguje a vydává VzÚ 401) 
i pro výměnu zkušeností v oblasti přípravy 
kádrů.

5. Na uplatnění požadavku, aby semi­
náře к otázkám přípravy kádrů byly zpra­
covány do výhledového plánu představí 
telů generálních štábů armád Varšavské 
smlouvy a pravidelně se pořádaly každý 
2. — 3. rok.
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Tolik uvádíme ve stručnosti к obsahu 
a některým závěrům z jednání prvního 
mezinárodního vědeckého semináře к o­
tázkám přípravy kádrů v oblasti mechani­
zace a automatizace velení, jehož vpravdě 
historický význam podtrhl vedoucí semi­
náře, zástupce náčelníka generálního štá­
bu ČSLA generálmajor ing. Bohuslav Ku­
čera na závěr těmito slovy:

„ . .. Na úrovni velení Spojených o­
zbrojených sil dochází již téměř každý 
rok ke společným poradám, kde v oblasti 
mechanizace a automatizace velení vojs­
kům se posuzuje společně vykonaná práce 
a přijímají se nové úkoly. Zde v Brně se 
stalo poprvé, že se sešli pracovníci z ob­
lasti rozvoje velení výlučně к Jedné otáz­
ce — к problémům přípravy kádrů.

Je to zcela zákonité. Po přijetí perspek­
tivních cílů a mezinárodní spolupráce na 
jednotlivých úkolech musí být nastolena 
také promyšlená příprava těch kádrů, kte­
ré budou tyto smělé reálné cíle naplňo­
vat .. . A dnes mohu říci, že cíle, které 
byly postaveny před seminář, byly naším 
společným úsilím splněny ...“

A tento závěr je jistě nejen pro nás — 
organizátory tohoto semináře, ale pro ce­
lý náš obor velmi potěšitelný.

Pracovníci oboru rozvoje velení nezů 
stávají a nechtějí ani nadále zůstat jen 
při slovech, ale chtějí konkrétními činy 
přispívat к našemu společnému úsilí v u­
pevňování bojeschopnosti naší armády 
1 všech armád socialistického tábora. Jsou 
si vědomi zodpovědnosti, kterou na sebe 
vzali při zrodu prvních myšlenek o mož­
nostech zkvalitnění systému velení v začát­
ku šedesátých let. Objektivně nutný požada­
vek řešení otázek velení v koaličním měřít­
ku—v rámci všech armád států Varšavské 
smlouvy — bereme s naprostou vážností 
a s plným přesvědčením o jeho prospěš­
nosti. Tak jako se ani v uplynulých dvou 
letech nepodařilo nikomu rozbít jednotu 
a navázanou spolupráci „rodiny mecha- 
nizátorů a automatizátorů“, jak si pracov­
níci oboru rozvoje velení v rámci armád 
Varšavské smlouvy říkají, taková bude 
I nadále jejich jednota nacházející výraz 
v plodné a jistě prospěšné práci.

Proto můžeme konstatovat, že usku­
tečněný seminář byl sice prvním krokem 
v rámci vymezené oblasti přípravy kádrů, 
ale v rámci celkového systému postupné­
ho zkvalitňování systému velení to byl 
zákonitý důsledek společné práce v uply­
nulých letech.
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